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เน่ืองจากในปี พ.ศ. 2559 กรมสรรพากรมีนโยบายโน้มน้าวให้ร้านค้าทองค าโอนกิจการจากบุคคลธรรมดาไปเป็น

นิติบุคคล โดยการเชิญชวนให้ผู้ประกอบการร้านทองทั่วประเทศที่เสียภาษีรายได้บุคคลธรรมดา ให้จดทะเบียนเป็นบริษัท หรือ

ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ในบทความน้ีจึงอยากน าเสนอความเข้าใจมิติของการท าธุรกิจร้านค้าทองค าเบื้องต้นเพื่อประกอบความ

เข้าใจในการเตรียมตัวเป็นผู้ประกอบการที่มีคุณภาพ โดยจะแบ่งเป็น 3 หัวข้อหลัก (1) ข้อดีและข้อเสียเม่ือเป็นนิติบุคคล (2) 

การเริ่มต้นเป็นนิติบุคคล และ (3) ภาพรวมลักษณะการประกอบธุรกิจร้านค้าทองค า 

1. ข้อดีข้อเสียเม่ือต้องด าเนินธุรกิจร้านค้าทองค าเป็นนิติบุคคล 

ข้อดี (เม่ือเปลี่ยนเป็นนิติบุคคล) ข้อเสีย (เม่ือเปลี่ยนเป็นนิติบุคคล) 
(1) ไม่ถูกประเมินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา กล่าวคือหาก
ผู้ประกอบการย่อยยังคงด าเนินธุรกิจแบบบุคคลธรรมดาและ
เสียภาษีแบบเหมาจ่าย ในขณะที่ผู้ประกอบการร้านค้าทองค า
ขนาดใหญ่เปลี่ยนเป็นนิติบุคคลซ่ึงต้องออกใบก ากับภาษีเต็มรูป
ให้กับผู้ซ้ือทองค ารายย่อยแล้ว การยื่นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
แบบเหมาจ่ายด้วยรายได้ต่ าๆ จึงเป็นไปได้ยาก ด้วยเหตุน้ีจึงมี
โอกาสถูกสรรพากรเรียกประเมินภาษีได้บุคคลธรรมดาได้ 

(1) มีค่าใช้จ่ายเก่ียวกับท าบัญชีและสอบบัญชีเพิ่มขึ้น 
(2) ผู้ประกอบการต้องปรับตัวให้เป็นผู้ที่มีความรับผิดชอบมาก
ขึ้น 
(3) ต้องเสียภาษีให้ถูกต้องตามหลักการบัญชีภาษีอากร ซ่ึงเดิม
เป็นการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาโดยเป็นการเสียภาษีแบบเหมา

จ่ายที่เสียภาษีต่ าจากความเป็นจริงมาก1 

ตารางที่ 1.1 ข้อดีข้อเสีย 

ตามความเห็นของผู้เขียนเห็นว่าการเปลี่ยนผ่านการประกอบกิจการร้านค้าทองค าจากบุคคลธรรมดาเป็นนิติบุคคล 

แม้จะไม่ท าให้เสียภาษีเงินได้น้อยกว่าระบบการเหมาจ่ายที่เคยท ามาแต่อดีต แต่จะช่วยให้เสียภาษีถูกต้องมากขึ้นและไม่เอา

เปรียบ และมีโอกาสถูกสรรพากรประเมินภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาน้อยลง 

แต่ถ้าหากผู้ประกอบการรายย่อยยังคงด าเนินธุรกิจเป็นบุคคลธรรมดา เหมือนเดิมนอกจากมีความเสี่ยงตาม

กฎหมายของกรมสรรพากรเก่ียวกับการหลีกเลี่ยงภาษีแล้ว หากต้องยื่นภาษีเงินได้ด้วยรายได้จริงย่อมจะต้องเสียภาษีเงินได้

มากกว่าการประกอบกิจการแบบนิติบุคคลอย่างแน่นอน 

ดังน้ันจึงเป็นความรับผิดชอบของผู้ประกอบการร้านค้าทองค าที่ต้องชั่งน้ าหนักระหว่างข้อดีข้อเสียและความเสี่ยงที่

จะเกิดขึ้นในอนาคต 

2. เรียนรู้การเร่ิมต้นเป็นนิติบุคคล 

หากผู้ประกอบการร้านค้าทองค ารายย่อยมีความประสงค์จะเปลี่ยนโอนธุรกิจจากบุคคลธรรมดาเป็นนิติบุคคลก็

ต้องท าความเข้าใจก่อนว่านิติบุคคลคืออะไร มีก่ีประเภท แต่ละประเภทมีความเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร  ซ่ึงในหัวข้อน้ีจะ

อธิบายเก่ียวกับเรื่องดังกล่าว 

นิติบุคคลคือ คือบุคคลที่กฎหมายสมมติขึ้นเพื่อให้มีความสามารถ มีสิทธิ หน้าที่ และความรับผิดชอบได้ตาม

กฎหมายเหมือนกับบุคคลธรรมดา แต่แม้ว่านิติบุคคลจะมีสิทธิและหน้าที่เช่นเดียวกับบุคคลธรรมดา แต่ก็ไม่สามารถกระท าการ

                                                             
1
 บทความ “สรรพากรรับมือNational e-Payment เริ่มกวาดร้านทอง 7,500 ราย เข้าระบบ ปรบัเป็นบริษัทก่อน 1 ม.ค. 60 อุดช่องแจ้งรายได้ต่ ากว่าจรงิ 2 

แสนล้าน/ป”ี จากเว็ปไซต์ www.thaipulica.org วันที่ 16 มิถุนายน 2559 
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เหมือนกับบุคคลธรรมดาได้ทุกเรื่อง เพราะนิติบุคคลเป็นเพียงบุคคลนามสมมติที่ไม่มีชีวิต ร่างกาย จิตใจเ หมือนกับบุคคล

ธรรมดา ดังน้ันนิติบุคคลจึงต้องมี “ผู้แทนนิติบุคคล” เพื่อแสดงออกถึงสิทธิ หน้าที่ และความประสงค์ของนิติบุคคล 

นิติบุคคลที่ร้านค้าทองค ารายย่อยควรจดทะเบียน คือ บริษัทจ ากัด และ ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล (ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 

และห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล) ซ่ึงมีความเหมือนและแตกต่างโดยภาพรวมตามตารางที่ 1.2 

นิติบคุคล 

รายการ บริษัทจ ากัด 
ห้างหุ้นส่วนนิติบคุคล 

ห้างหุ้นส่วนจ ากัด ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล 
1. ความรับผิดชอบ
ในหน้ี 

ผู้ถือหุ้นทุกคนมีความรับผิดชอบ
จ ากัดเพียงไม่เกินจ านวนเงินที่ยัง
ส่งใช้ไม่ครบตามมูลค่าของหุ้นที่
ถือ ซ่ึงต้องมีอย่างน้อย 3 คน 

ผู้ เ ป็ นหุ้ น ส่ วน มีทั้ ง หุ้ น ส่ ว น
จ าพวกจ ากัดความรับผิดชอบ
และหุ้นส่วนจ าพวกไม่จ ากัด
ความรับผิดโดยต้องมีรวมกัน
อย่างน้อย 2 คน 

ผู้เป็นหุ้นส่วนมีเฉพาะหุ้นส่วน
จ าพวกไม่จ ากัดความรับผิดโดย
ต้องมีอย่างน้อย 2 คน 

2. ค่าธรรมเนียมใน
การจดทะเบียนเป็น
นิติบุคคล
โดยประมาณ-

ค่าใช้จ่ายขั้นต่ า2 

- ค่าธรรมเนียมทุนจดทะเบียน
ล้านละ 5,000 บาท 
 - ค่าหนังสือบุริคนธ์สนธิทุนจด
ทะเบียนล้านละ 500 บาท 
- อากรแสตมป์ 200 บาท 

- ค่าธรรมเนียมทุนจดทะเบียนล้านละ 1,000 บาท 
 

3. ความรับผิดชอบ
ทางบัญชี 

ผู้แทนนิติบุคคลเป็นผู้มีหน้าทีท าบัญชี (กรณีห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลคือ หุ้นส่วนผู้จัดการ กรณีบริษัทจ ากัด 
คือ กรรมการ) ซ่ึงหน้าที่ดังน้ี 

- จัดให้มี “ผู้ท าบัญช”ี ที่มีคุณสมบัติและเงื่อนไขตามก าหนด พร้อมทั้งควบคุมดูแลให้ผู้ท าบัญชี
จัดท าบัญชีให้ถูกต้องตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป 

- ต้องจัดท าบัญชี ให้ถูกต้องครบถ้วนตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน พร้อมทั้งจัดท า
เอกสารประกอบการลงบัญชีและส่งมอบเอกสารดังกล่าวให้ผู้ท าบัญชีจัดท าบัญชีและงบ
การเงินที่ถูกต้องครบถ้วน 

- ต้องปิดบัญชีและจัดท างบการเงินโดยมีรายการย่อตามที่อธิบดีก าหนดครั้งแรกภายใน 12 
เดือนนับตั้งแต่วันที่เริ่มท าบัญชีและปิดบัญชี และทุกรอบ 12 เดือน นับแต่วันที่ปิดบัญชีครั้ง
ก่อน โดยงบการเงินดังกล่าวต้องได้รับการตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผู้สอบบัญชีรับ
อนุญาต เว้นแต่งบการเงินของห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีหุ้นไม่เกินห้าล้านบาท และสินทรัพย์
รวมไม่เกินสามสิบล้านบาทและรายได้รวมไม่เกินสามสิบล้านบาท ต้องได้รับการตรวจสอบ
จากผู้สอบบัญชีภาษีอากร 

- ยื่นงบการเงินต่อส านักงานกลางบัญชีหรือส านักงานบัญชีประจ าท้องที่ โดยยื่นผ่านระบบ E-
filing 

บริษัทจ ากัดยื่นงบการเงินภายใน 1 เดือนนับแต่วันที่งบการเงินน้ันได้รับอนุมัติในที่

ประชุมใหญ่ 

ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ยื่นงบการเงินภายใน 5 เดือนนับแต่วันปิดบัญชี 

                                                             
2
 ค่าใช้จ่ายข้ันต่ าดังกล่าวยังไม่รวมค่าใช่จ่ายอื่นๆ เช่า ค่าคัดลอกเอกสาร ค่าทยานความหรือค่าผูส้อบบัญชีหรือคา่ผูท้ าบัญชี เป็นต้น 



การบัญชีร้านค้าทองค า  เอส.พี.ดี. บญัชีภาษีอากรและกฎหมาย 

3 

 

นิติบคุคล 

รายการ บริษัทจ ากัด 
ห้างหุ้นส่วนนิติบคุคล 

ห้างหุ้นส่วนจ ากัด ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล 
- เก็บรักษาบัญชีและเอกสารที่ต้องใช้ประกอบการลงบัญชีไว้ไม่น้อยกว่า 5 ปีนับแต่วันปิดบัญชี 

4. ความรับผิดชอบ
ทางภาษี 

ร้านค้าทองค ามีภาระภาษีดังน้ี 
ภาษีเงินได้นติิบุคคล (ยื่นแบบ ภงด 50 เม่ือสิ้นปีบัญชี และ ภงด 51 ครึ่งปีบัญชี)  

- รายได้จากขายทอง 
- รายได้จากการให้บริการ 
- รายได้ดอกเบี้ยรับจากการจ าน าหรือขายฝาก 

ภาษีมูลค่าเพิ่ม (เป็นตัวกลางในการน าส่งภาษีมูลค่าเพิ่ม) (ยื่นแบบ ภพ 30 ภายใน 15 วันหลังจากวัน
สิ้นเดือนทุกเดือน) 

- รายได้จากขายทอง 
- รายได้จากการให้บริการ 

ภาษีธุรกิจเฉพาะ (เป็นตัวกลางในการน าส่งภาษีธุรกิจเฉพาะ) (ยื่นแบบ ภธ 40 ภายใน 15 วันหลังจาก
วันสิ้นเดือนทุกเดือน) 

- รายได้ดอกเบี้ยรับจากการจ าน าหรือขายฝาก 
รูปที่ 1.2 ตารางเปรียบเทียบบริษัทและห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 

3. ภาพรวมลักษณะการประกอบธุรกิจร้านค้าทองค า 

ในประเทศไทยผู้ประกอบธุรกิจเก่ียวกับทองค าแบ่งเป็น 4 ลักษณะคือ ผู้น าเข้า ผู้ค้าส่ง ผู้ค้าปลีก และ ผู้ผลิต

ทองรูปพรรณ โดยมีลักษณะตามรูปที่ 1.3 แสดงลักษณะความสัมพันธ์ของผู้ประกอบธุรกิจเก่ียวกับทองค า  

 

ผู้น าเข้า 
10 ราย 

 

 
 
ผู้ค้าปลีก 
7,500 ราย 

 
 
ผู้ค้าส่ง 
35 ราย 

 
 

ผู้ผลิตทอง 
รูปพรรณ 

 ายทองแท ง  ายทองแท ง 
 ายทองร ปพรร  

 ้างผล   

 
รูปที่ 1.3 ลักษณะความสัมพันธ์ของผู้ประกอบการเก่ียวกับทองค าในประเทศไทย3 

ทองค าที่บริโภคในประเทศส่วนใหญ่น าเข้าโดยผู้น าเข้าจากต่างประเทศมาเป็นทองแท่งให้กับผู้ค้าส่ง จากน้ันผู้ค้าส่ง

ก็จะน าทองแท่งบางส่วนมาแปรรูปเป็นทองรูปพรรณ เช่น สร้อยคอ ก าไร ต่างหู เป็นต้น ผู้ค้าส่งก็จะขายทองค าแท่งและ

                                                             
3
 ส านักมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร, คู่มือภาษีอากรส าหรบักิจการรา้นทอง, กรมสรรพากร, พ.ศ. 2559, หน้า 10 
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ทองรูปพรรณต่อไปยังผู้ค้าปลีกซ่ึงอาจจะเป็นผู้ประกอบการร้านค้าทองค ารายใหญ่ เช่นร้านค้าทองค าในย่านเยาวราช  และ

ผู้ประกอบการร้านค้าทองค ารายย่อย ตัวอย่างเช่น ร้านค้าทองค ารายย่อย ร้านค้าทองค ารายเล็ก ร้านตู้แดง เป็นต้น 

ประเภทสินค้าที่ขายกันในระบบจะแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่ ทองค าแท่ง และทองรูปพรรณ 

ทองค าแท่ง แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ ทองค าแท่ง 99.99% และทองค าแท่ง 96.5% โดยทองค าส่วนใหญ่ที่
นิยมในประเทศไทยจะเป็นทองค าแท่ง 96.5% 

ราคาทองค าแท่งในประเทศไทยจะเป็นไปตามประกาศสมาคมในแต่ละวัน ดังน้ี 
ราคาทองค าแท่ง หนัก 1 บาท เท่ากับ (Gold Spot ± Premium) x อัตราแลกเปลี่ยน x 0.4729 
โดยก าหนดให้ 
 Gold Spot คือ ราคาทองในตลาดโลก 
 Premium คือ ค่าใช้จ่ายในการน าเข้าหรือส่งออกทองค าแท่ง + ค่าประกันภัย + ค่าความเสี่ยง ซ่ึงค่า 

Premium จะมีค่าเป็นบวกเม่ือน าเข้าทองค าแท่ง หรือมีค่าเป็นลบเม่ือส่งออกทองค าแท่ง 
 อัตราแลกเปลี่ยน คือ อัตราแลกเปลี่ยนค่าเงินบาทเทียบกับเงินสกุลดอลลาร์ 

ตัวเลข 0.4729 เป็นค่าเปลี่ยนแปลงน้ าหนักทองค าแท่ง ค านวณจาก (32.148 x 0.965)/65.60  
- โดยตัวเลข 32.148 เป็นน้ าหนักทองค า 1 กิโลกรัม มีน้ าหนักเท่ากับ 32.148 ออนซ์ 
- ตัวเลข 0.965 คือการแปลงค่าทองค า 99.99% เป็นทองค า 96.50% 
- ตัวเลข 65.60 คือ น้ าหนักทองค า 1 กิโลกรัม มีค่าเท่ากับทองค าหนัก 65.60 บาท 

ส่วนการค านวณราคาการรับซ้ือคืนทองค าแท่งต้องค านวณเป็นราคารับซ้ือคืน จากสมการดังน้ี 

ราคารับซ้ือคืนทองค าแท่ง = ราคาขายทองค าแท่ง หนัก 1 บาท – 100 บาท 
 

ทองรูปพรรณ เป็นทองค าที่ท าส าเร็จใช้เป็นเครื่องประดับ แบ่งความบริสุทธ์ิของเน้ือทองออกเป็น 2 ประเภท คือ 

99.99% และ 96.50% ซ่ึงเช่นเดียวกับทองค าแท่ง ทองรูปพรรณ 96.50% ได้รับความนิยมมากกว่า 

ราคาทองรูปพรรณในประเทศไทยจะเป็นไปตามประกาศสมาคมในแต่ละวัน ดังน้ี 

ราคาทองรูปพรรณ หนัก 1 บาท = ราคาขายทองค าแท่ง หนัก 1 บาท + ค่าก าเหน็จ4 

 

ส่วนในการรับซ้ือคืนทองรูปพรรณ ต้องแสดง ราคารับซ้ือคืน จากสูตร ดังน้ี 

ราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณ = ราคารับซ้ือคืนทองค าแท่งหนัก 1 บาท  – 1.8% 
ตัวเลข 1.8% คือ ค่าเสียหายจากการหลอมและค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่คิดไม่เกินร้อยละ 1.8 ของมูลค่าซ้ือคืนทองค าแท่ง

หลัก 1 บาท ณ วันที่ท าการซ้ือขายตามราคาที่สมาคมค้าทองค าประกาศ 
 

 

                                                             
4 ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2559 ราคาคา่ก าเหน็จทองรูปพรรณข้ันต่ าซึ่งร้านค้าทองค าใช้เป็นราคาอา้งอิง เป็นบาทละ 500 บาท 



การบัญชีร้านค้าทองค า  เอส.พี.ดี. บญัชีภาษีอากรและกฎหมาย 
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